

РЕЦЕНЗИЯ

На магистерскую диссертацию

«Изменение ролевых стереотипов методом семейных системных расстановок»

Кочергиной Валерии Олеговны

Тема, которую выбрал для изучения автор, является, спорной, отличается новизной, не теряет своей актуальности в психологической практике, и переходит в академические исследовательские круги.

Магистерская диссертация Кочергиной В.О. посвящена исследованию феномена ролевого стереотипа, а также проверки изменчивости ролевого стереотипа с помощью психотерапии, методом семейных системных расстановок Б.Хеллингера. По своему техническому исполнению данный метод перекликается с методами Я.Морено («психодрама») и В.Сатир («семейная скульптура»). Как и в психодраме, в расстановке проявляется феномен, при котором участники группы способны замещать для клиента реально существующих людей из его системы. Этот же феномен применяется в гештальт-терапии.

Для определения ролевого стереотипа использовались следующие методики: рисунок семьи, проективная методика «Генограмма», «Интервью по генограмме», метод репертуарных решеток Дж.Келли. В исследовании принимало участие 22 человека, - по 11 в экспериментальной и контрольной группах. Средний возраст участников 27,5 лет.

Целью исследования явилось выявление изменения ролевого стереотипа у клиентов психологической помощи методом семейных системных расстановок. Гипотеза исследования: при психологической помощи методом семейных системных расстановок происходит изменение ролевого стереотипа клиента. Математическая обработка представлена в широчайшем диапазоне, что демонстрирует профессионализм автора диссертации. Это методами факторного и кластерного анализов. Для сравнения между собой экспериментальной и контрольной групп был использован критерий t -Стьюдента для независимых выборок в случае метрических переменных и критерий U-Манна-Уитни в случае ранговых. Для

сравнения групп до и после был применен критерий t-Стьюдента для зависимых выборок в случае метрических переменных и критерий Вилкоксона для ранговых.

На основе анализа собранных данных по четырем методикам на выборке из 22 человек были выделены основные показатели ролевого стереотипа, пригодные для количественного исследования данного феномена. Такими показателями стали:

1. «Схожесть» с членами рода.

Выделен на основе разработанной методики «Семья» на базе метода репертуарных решеток Келли. Представляет из себя коэффициенты корреляции между людьми на основе личностных конструктов испытуемого.

2. «Особое выделение» на генограмме.

Выделен на основе качественного и количественного анализа 44 генограмм, подтвердившего гипотезу о том, что выделение члена семьи на генограмме статистически значимо связано с высокой степенью схожести испытуемого с этим человеком ($X^2 = 7,161$, $df = 1$, $p < 0,01$).

3. Индекс «идентификации».

4. Индекс «парентификации».

5. Место в семье.

6. Значимая фигура.

К работе есть несколько замечаний и рекомендаций. В работе не представлены рисунки семьи, а на результаты автор ссылается, так же, возможно было бы использовать описание конкретных случаев, для большей демонстрации полученных результатов. Рекомендовано продолжения исследования на большей выборке, и другой возрастной группы.

В целом, дипломная работа свидетельствует о том, что оно является самостоятельным и творческим исследованием, отличается новизной, соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «отлично».

Рецензент:

Старший преподаватель Горчакова Н.М.

